

## НЕЗАЖИВАЮЩАЯ В СЕРДЦЕ РАНА — АФГАНИСТАН

*Зачем придумана война – солдату не понять,  
Как нашим дедам, так и нам приказано стрелять.  
И горы взрывами дрожат. И каждый год – вдвойне!..  
Какая разница, сержант, наш возраст на войне.*



Бывают события, которые стираются из памяти людей и становятся достоянием архивных хранилищ. Но бывают и те, значение которых не тускнеет от неумолимого времени. Память об этих событиях неподвластна бегу времени – бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение. Среди них – афганская война. Сражения давно закончены, а история вечна. Войны не проходят бесследно... Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека, гражданина, патриота: неиссякаемую верность долгу и традициям старших поколений, непреклонную волю к победе, отвагу и мужество.

В 1980 году молодой двадцатилетний солдат **Александр Осипенко**, как и многие другие юноши, выполнял свой воинский долг в Афганистане. Срочная военная служба для Александра началась в Ленинграде, затем был город Выборг. В Афганистан 20-летний парень попал в январе 1980 года. Вместе с другими солдатами срочной службы вначале был направлен на северо-запад Афганистана в город Герат, а затем до самого дембеля прослужил на юге – в Кандагаре.

– Очень много гор, – вспоминает собеседник. – Удивительная природа. Там реки сказочно голубые, вода может быть такого небесного цвета. Красные маки растут, как у нас ромашки, костры маков у подножия гор. Являясь командиром боевой разведывательной машины, я сопровождал грузы и при этом обеспечивал охрану боеприпасов, предназначенных для подразделений в местах проведения боевых операций.

Необходимо отметить, что не всегда удавалось легко обеспечить надежную охрану ценному грузу. Случалось и так, что бронированная транспортно-боевая машина или БТР попадала на мины и ей отрывало колеса. Экипажу, к счастью, везло больше, чем технике.

15 февраля 1989 года, когда последний советский солдат покинул Афганистан, страна облегченно вздохнула: наконец-то закончилась эта страшная и не совсем понятная война. Но за долгое время военных действий жестокая афганская беда коснулась множества семей, живших в СССР, она оставила след и во многих белорусских семьях. Кто-то погиб, кто-то был ранен, сердца иных бережит память о пережитом. Война калечит судьбы, ранит сердца и души. Боль утрат – это живая боль, она на всю оставшуюся жизнь. Незаживающая рана – Афганистан.

Демобилизовался Александр в звании «старший сержант». Он вспоминает, что незадолго до окончания службы за сопровождение военных грузов был представлен к награде, но уехал домой и получить ее не успел.

В числе наград участника боевых действий Александра Владимировича – медаль «От благодарного афганского народа» и многие другие, а также Грамота Верховного Совета СССР за подписью Михаила Горбачева.

После окончания службы Александр вернулся в Шарковщину, где жили его родственники, а в скором времени женился. Супругу зовут Светлана. У этой семейной пары уже двое взрослых детей и пять внуков.

К мирной жизни, как рассказывает герой нашего рассказа, ему даже в мелочах было трудно привыкать после обстрелов, крови и стонов раненых солдат. Но жизнь продолжалась. 15 лет Александр Владимирович отработал в мелиорации, сейчас уже более 25 лет является сторожем в Шарковщинском отделении Департамента охраны МВД нашего городского поселка.

**Елена АНАНИЧ.**